
Tekst og foto: Kristina Edrén – kme@odense.dk

Elena Petersen har sin daglige gang på 
Odense Slot, hvor hun arbejder som 
ingeniør. For bare 10 år siden var den 
tanke en by i Rusland.

Elena kom til Odense fra Rusland for 7½ år siden, da hun 
skulle besøge sin kæreste og se byen. – Min kæreste arbej-
dede med udviklingshæmmede, og da det sociale område i 
Rusland ikke var så langt fremme, var det ikke en mulighed, 
at han flyttede over til mig, 
siger Elena. 

- Mit første indtryk af Odense 
var, at her var meget frede-
ligt, rent og pænt. Og så var 
der ingen mennesker på ga-
den i modsætningen til Skt. 
Petersborg, hvor jeg kommer fra, siger Elena. Odense blev 
Elenas nye hjem. – Jeg ventede 9 måneder på opholdstil-
ladelse, og imens lånte jeg bøger og lærte mig dansk. Elena 
kom på sprogskole, og senere blev hun på Tietgenskolen 
rådet til at tage en anden uddannelse, fordi markedet for 
bygningsingeniører var trængt. 

- Jeg besluttede mig til at blive revisor. Det bragte mig til 
By- og Kulturforvaltningen, hvor jeg blev kontorelev i en af-
deling med mange ingeniører. Jeg talte fagligt med dem, så 
da vores TR fandt ud af, at jeg rent faktisk var ingeniør, fik 
han ordnet det sådan, at jeg kunne arbejde ½ år som inge-
niør og prøve mig selv af. Det endte med, at de fastansatte 
mig som ingeniør i 2006, siger Elena. Hun bruger i øvrigt 
sin russiske baggrund fagligt, når hun assisterer kollegaer 
som tolk, når der er besøg fra Rusland.
 
Ifølge Elena er russere og danskere ikke så forskellige. – 
Men danskerne er nok mere traditionelle. I kan f.eks. gå og 

glæde jer til at spise noget helt be-
stemt til jul, hvor vi i Rusland spi-
ser, hvad vi nu har. I Rusland har 
man åbnet sig meget mod omver-
denen efter 70 år bag jerntæppet og 
tager nye indtryk og skikke til sig, 
siger Elena og peger alligevel på en 
forskel.  – I Danmark starter møder 

til tiden, mens man i Rusland godt kan komme et kvarter 
senere. Jeg har taget den danske mødementalitet til mig, 
for her spilder man ikke hinandens tid. Nu irriterer det mig, 
når folk kommer for sent, smiler Elena.

Danskerne er traditionelle

I Danmark starter møder til tiden, 
mens man i Rusland godt kan 
komme et kvarter senere. 

Din udenlandske kollega
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Tekst: Tine Boe Johansen, tbjo@odense.dk.  
Foto: Per Seyffart.

Om bare få uger bliver den første heroin 
langet over disken i Danmarks første 
klinik for lægeordineret heroin i Odense. 
Klinikkens vigtigste formål er at hjælpe 
en bestemt målgruppe af stofmisbrugere 
til en bedre hverdag med mere ro og 
mere indhold. 

De fire fixepladser skal arrangeres rigtigt. Overvågningska-
meraerne skal tilsluttes, og det store metalgrå pengeskab 
skal fyldes op med heroin. Men så er indretningen af Dan-
marks første klinik for lægeordineret heroin i Odense også 
ved at være klar til at udlevere stof til klienterne.  

Historisk tilbud
Anette Nancke, Charlotte Vedel og Charlotte Pedersen er 
blandt de medarbejdere, der arbejder på den nye klinik, 
som åbnede for afklaring af klienter den 1. februar 2010. 
Næste store skridt er udleveringen af den første heroin den 
1. maj, og spændingen ved at skulle lange den første heroin 
over disken ligefrem lyser ud af de tre kolleger:

- Vi bliver simpelthen nødt til at være på arbejde på klinik-
kens første udleveringsdag. Det bliver helt vildt spændende, 
og så er det jo nærmest historisk at være med, lyder det 
samstemmende fra de tre kolleger.

Barske skæbner
For Anette Nancke, Charlotte Vedel og Charlotte Pedersen 
bliver arbejdet på den nye klinik for lægeordineret heroin 
ikke radikalt anderledes end den hverdag, de kender nu. De 
er vant til at arbejde med stofmisbrugere fra et hårdt miljø 

og oplever mange barske skæbner. Det, der giver mest stof 
til eftertanke, er den konstante tilstedeværelse af heroin.

- Jeg tænker lidt mere over vores sikkerhed nu, hvor vi skal 
opbevare al den heroin her på klinikken. Vil vi mon få flere 
trusler, end vi gør i dag, eller vil vi sågar komme til at opleve 
røveriforsøg, siger Anette Nancke. 

Den bekymring har Charlotte Pedersen ikke, for som hun 
pointerer, så er den nye klinik en del af Rusmiddelcenter 
Odense, som i forvejen ligger inde med rigtig mange stof-
fer, bl.a. metadon. Og Rusmiddelcenter Odense har endnu 
aldrig oplevet røveri. 

Hvorfor en heroinklinik?
Når man spørger de tre erfarne mis-
brugseksperter, er det helt ligetil, hvor-
for det er en god ide at tilbyde lægeor-
dineret heroin til en udvalgt gruppe af 
stofmisbrugere:

- Klinikken er for de misbrugere, som 
det stadigvæk er muligt at hjælpe. Ved at 
komme og få heroinen på klinikken vil 
de få frigivet en masse tid, fordi de plud-

selig ikke hele tiden skal tænke på at lave penge til det næste 
fix. Og den nye fritid kan de forhåbentlig, med vores hjælp, 
bruge på at arbejde med sig selv og få en bedre hverdag, 
fortæller Charlotte Vedel. 

Hjælper i nuet
Trangen til at ”redde” klienter fra et usselt og barsk liv, er 
for længst forduftet hos de tre kolleger på Rusmiddelcenter 
Odense. Det er trangen til at hjælpe derimod ikke, og de er 
derfor begejstrede for det nye tilbud. Klinikken for lægeor-
dineret heroin bliver nemlig en ny måde at hjælpe en lille 
håndfuld klienter videre i livet på.

Odense tilbyder lægeordineret  
heroin til misbrugere

FAKTA

Heroin jorden rundt

•	� Den heroin, der skal gives på klinikken for lægeordineret 
heroin, er et hundrede procent rent stof ulig mange af de 
stoffer, der handles med på gaden.

•	� Heroinen stammer fra valmueblomster dyrket i Australien. 
Den bearbejdes og frysetørres i Skotland. Den emballeres 
i Schweiz. Og sidst men ikke mindst udleveres den til stof-
misbrugere i Odense.

•	� Den rene heroin, som udleveres på klinikken, vil være 
med til at forhindre dødsfald. Sidste sommer døde fem 
misbrugere i Odense efter at have fixet heroin blandet med 
hestebedøvelse.

6 7

April · 2010 Vid Bid&



Psykologen om afskedigelser
Tekst: Vicki Møberg Torp, vmt@odense.dk. Foto: Per Seyffart.

Afskedigelser er altid svære, og de skaber 
usikkerhed for alle – også for dem der 
ikke er direkte berørte. Sådan beskriver 
psykolog Michael Brandt Kristensen 
fyringer, da Vid & Bid møder ham til en 
snak om emnet.

Han fortæller, at der med enhver afskedigelse opstår en uba-
lance på arbejdspladsen. Der bliver færre medarbejdere til 
at løse opgaverne, samtidig med at der er større utryghed. 
Og den kombination kan være usund for både den enkelte 
og for arbejdsmiljøet. Samtidig er fyringer forbundet med 
stærke følelsesmæssige reaktioner. Ikke bare for den fyrede, 
men også for kollegerne.

Hvordan kan vi gøre vores arbejdsplads modstandsdygtig i 
forhold til kriser som for eksempel fyringer? – Særligt vig-
tigt for en arbejdsplads i krise er karakteren og kvaliteten 
af de sociale relationer mellem leder og medarbejdere. Det 
er afgørende, at medarbejderne har tillid til lederens be-
slutninger og dermed har en forventning om, at lederen er 
i stand til at træffe retfærdige beslutninger, siger Michael 
Brandt Kristensen. – Det er også de gode sociale relationer, 
der med samarbejde og dialog gør det muligt at komme 
ovenpå igen bagefter.

Grænserne mellem arbejds- og privatliv er udfly-
dende, og vores identitet er i høj grad bundet op 
på arbejdet. Derfor tvinger en afskedigelse os til 
at tænke og se os selv på en ny måde.
Michael Brandt Kristensen

Afskedigelser og massefyringer har hidtil været forholdsvis ukendt land i Odense 
Kommune. Men nu er virkeligheden den, at vi skal spare, og det kommer også til at 
gå ud over antallet af medarbejdere.

Temaet i dette nummer er fyringer – nogen har allerede været igennem en fyrings-
proces, mens det andre steder venter forude. Hvordan er det at være medarbejder 
i Ydelsescentret og miste 22 kolleger på kort tid? Hvad gør en fyringsproces ved 
arbejdsmiljøet? Og hvordan kommer vi igennem den svære tid? Alt det kan du læse 
om på de følgende sider.

Tema/fyringer
afskedigelserafskedigelser

afskedigelserafskedigelserafskedigelserafskedigelserAfskedigelser
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Hvordan forventer du, at de ansatte kan være gode am-
bassadører for Odense Kommune og leve op til ”at lege er 
at leve”-visionen, når de hele tiden bliver udsat for sparer-
under?
- Jeg erkender, at der er brutale elementer i den situation, 
vi er i nu, og at visionen kan virke som ”noget pink halløj”, 
der er meget langt væk, men både Direktørgruppen og le-
delsen er forpligtede og fokuserede på, at hele effektivise-
ringsprocessen foregår ordentligt og anstændigt. Og det er 
vigtigt stadig at få visionen til at leve og finde begejstrin-
gen i hverdagen, og at den proces, vi er igennem nu, ikke 
får lov til at ødelægge arbejdsmiljøet. Visionen handler jo 
i den grad om at være innovativ og kreativ, og det synes 
jeg hænger godt sammen med fornyelsen; det at vi hele 
tiden skal prøve at tænke anderledes og lidt ud af boksen. 

Tal, lyt og se fremad
Til et frokostmøde med ledere fra forskellige forvaltninger 
spurgte de dig, hvordan de skal tackle de ansattes usikker-
hed og frustrationer – hvad er dit budskab til lederne?
- For mig er en af lederens fornemste opgaver at informere, 
lytte og hjælpe medarbejderne med at give et realistisk bil-
lede af fremtiden. Det er vigtigt at tage den tid, der er brug 
for til at snakke det igennem. Det at få sat ord på, hvordan 

situationen opleves for den enkelte og få afløb for sine fru-
strationer kan tage toppen af meget. Desuden har lederen 
en opgave i at hjælpe medarbejderne med at kigge fremad 
og planlægge deres fremtidsscenarier.

Hvad er dit budskab til medarbejderne? Mange er frustre-
rede og usikre, og det skaber et dårligt arbejdsmiljø. 
- Jeg forstår godt, at man er frustreret og usikker! Derfor er 
det vigtigt at få sat ord på de følelser, både overfor leder og 
kolleger.
Når det så er sagt, vil jeg sige, at det at være kommunalt 
ansat jo ikke længere er ensbetydende med, at man ikke kan 
blive fyret, så det er den enkeltes ansvar at holde sig i bevæ-
gelse rent karrieremæssigt og kompetenceudvikle sig. Jeg vil 
opfordre alle, uanset om man føler, at man er i ”farezonen” 
eller ej, til at bruge MUS-samtalerne til at se fremad og hele 
tiden sørge for at være på omgangshøjde med sit job. Man 
skal stille krav til sin leder om, at man kan videreudvikle sig 
og være med til at præge sit eget karriereforløb. Der er ikke 
andre end dig selv, der kan afgøre din egen fremtid, og hvis 
man prøver at se fremad og handle i stedet for at sidde med 
hænderne i skødet og vente, får man også flere muligheder, 
og så ser det måske knapt så sort ud det hele.

Hurtigere afklaring på fyringer
Mange har været frustrerede over processen, hvor de har 
måttet vente længe på at vide, om de har et job eller ej. Kan 
det virkelig ikke gøres hurtigere? Skal det altid tage mange 
måneder i en kommune i modsætning til i det private, hvor 
man handler hurtigt, så det bliver mindre smertefuldt?
- Jeg forstår godt, at man som medarbejder gerne vil have 
hurtig besked om eventuelle fyringer.
Men ja, i en kommune er processerne nu engang lidt læn-
gere end i det private erhvervsliv. Og jeg ved da heller ikke 
om den helt optimale måde at gennemføre fyringer på er at 
det skal gå lynhurtigt. Det må jo for alt i verden ikke bero 
på tilfældige, overilede beslutninger, derfor er vi nok nogen 
gange lidt langsomme på aftrækkeren og nogle må leve med 
en ubehagelig usikkerhed.
Men jeg vil gerne overveje, om der er nogle steder, hvor den 
proces kunne gøres kortere og afskedigelser kunne eksekve-
res lidt hurtigere, så der ikke er unødigt mange, der skal gå 
og bekymre sig.
Og allerhelst vil jeg jo gerne, at vi så vidt muligt kan plan-
lægge os ud af det, så der ikke sker så mange fyringer!

Hvordan er fremtidsperspektivet? Kan vi se en ende på be-
sparelserne?
- Hvis jeg kigger i krystalkuglen er mit gæt, at besparelser er 
et vilkår de næste mange år. Men jeg tror også, at vi kommer 
rimeligt fornuftigt gennem det. Vi er på forkant med situa-
tionen så godt, som det kan lade sig gøre, og når vi lige har 
fået overstået de største besparelser, tror jeg faktisk på, at 
der godt kan komme noget godt ud af det her i sidste ende; 
nemlig at vi får trimmet vores organisation og netop bliver 
endnu skarpere på at tænke kreativt og innovativt.

Fornyelse betyder både besparelser og udvikling 
...forsat fra side 3

afskedigelserafskedigelser
afskedigelserafskedigelser
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Når besparelse og 
fornyelse går hånd i hånd
Tekst og foto: Annette Wognsen Frederiksen, awf@odense.dk 

Medarbejderne i Handicap- og Psykia-
triafdelingen er nogle af dem, der er helt 
klar over, hvad fornyelsesstrategien be-
tyder – på godt og ondt. Udviklingsdelen 
er sjov og nødvendig, men den første tid 
med uvished og frygt for at miste sit job 
er svær.

Det er ikke den nemme løsning, kommunen har valgt, når 
der skal findes midler til fortsat at kunne levere service af 
høj kvalitet for borgerne. I stedet for den såkaldte grønthø-
ster-metode, hvor der alene bliver lagt en besparelsesram-
me ud, skal vi arbejde innovativt og kreativt med at udvikle 
servicen og tænke vores tilbud anderledes – samtidig med 
at vi finder midler til de trængte områder. Det er ikke nød-
vendigvis lige let for medarbejderne eller for lederne for den 
sags skyld.

- Det kan godt være, at der er en, der undervejs har tænkt, 
at det ville være nemmere med grønthøsteren, fordi det 
kræver mange kræfter at sætte sådanne processer i gang, 
udtaler Alice Holm, afdelingschef i Handicap- og Psykiatri-
afdelingen, og fortsætter:

- Til gengæld udfordrer det i den grad den måde, vi ’plejer’ 
at gøre tingene på. Generelt har der været meget stor op-
bakning til den tænkning, der ligger i fornyelsesstrategien. 

Utryghed før fornyelse
Selvom der under hele processen har været fokus på åben-
hed og løbende information, har den første tid også været 
præget af frustration og usikkerhed.

Det er godt og vel et år siden, at det lå fast, at Handicap- 
og Psykiatriafdelingen skal spare 3,8 millioner kroner 
som et led i fornyelsesstrategien. Lederne for de to 
områder blev orienteret med det samme og indkaldt en 
inspirationsdag. Her skulle de komme med idéer til, hvor 
de kunne hente pengene og samtidig udvikle de eksiste-
rende tilbud. Det blev til fire strategiprojekter – to på 
hvert område. Umiddelbart efter begyndte processen med 
information til tillidsfolk og MED-udvalg. Efter sommer-
ferien 2009 blev medarbejderne orienteret. 

- Det har været vigtigt at være helt åben om processen. 
Derfor har vi informeret, så snart vi har vidst noget, for-
tæller afdelingschef Alice Holm. 

En åben proces

Hvert år mødes psykiatribrugere fra hele 
Fyn til idrætsstævne på Tornbjerggård. Lige 
nu bruger medarbejderne på Tornbjerggård 
bolden til at udvikle et nyt korttidstilbud til 

sindslidende i egen bolig.

Tema/fyringer
afskedigelserafskedigelser
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- Uvisheden var den værste, fortæller en af medarbejderne. 
I tiden efter det gik op for dem, at deres fornyelsesstrategi-
projekt også ville betyde et farvel til nogle af medarbejderne, 
var det svært at holde humøret oppe. Utrygheden prægede 
ikke alene med-
arbejderne, men 
også beboere og 
pårørende. Først i 
marts fik 14 med-
arbejdere så be-
skeden: Din stil-
ling bliver nedlagt 
i løbet af 2010. 

Det er dog Alice Holms håb og forventning, at de fleste af de 
14 medarbejdere finder nyt job inden for kommunen allere-
de inden sommerferien. Det skyldes en kombination af na-
turlig afgang, og at et nyt specialteam og rehabiliteringshus 
- som følge af netop fornyelsesprojekterne - til sammen skal 
ansætte 10 nye medarbejdere. Ledergruppen i Handicap- og 

Psykiatriafdelingen har derfor også valgt, at alle ledige stil-
linger i socialpsykiatrien i øjeblikket alene bliver slået op på 
Tornbjerggårds intranet. 

I dag har medarbejderne taget hul på den sjove 
del af fornyelsesprojektet. Det er nu, at den 
faglige del for alvor skal udvikles. Det betyder, 
at Tornbjerggård til årsskiftet vil være med i 
front, når der åbner et nyt rehabiliteringshus 
på stedet.

17 fuldtidsstillinger bliver nedlagt i 
takt med, at 17 beboere skal flytte fra 
Tornbjerggård til egen bolig eller til et af 
kommunens mindre indgribende tilbud. 

Fornyelsens bagside

Fornyelsen på Tornbjerggård

Handicap- og Psykiatriafdelingen har fire fornyelsesstra-
tegi-projekter. De fire projekter skal til sammen frigive 3,8 
millioner kroner. Et af projekterne handler lidt forenklet 
om at nedlægge 17 døgnpladser på botilbudet Tornbjerg-
gård for i stedet for at give borgerne den nødvendige støtte 
i hjemmet. Samtidig etableres et rehabiliteringshus – et 
korttidstilbud til sindslidende i egen bolig, der skal under-
støtte sindslidendes mulighed for at blive boende i eget 
hjem og forebygge unødvendige indlæggelse på psykiatriske 
afdelinger. 

En faglig tendens man allerede ser andre steder i landet og 
internationalt. Forventningen er, at borgerne i højere grad i 
fremtiden netop vil efterspørge støtte i hjemmet frem for en 
døgnplads på en institution.

Utrygheden prægede ikke alene 
medarbejderne, men også beboere 
og pårørende

afskedigelserafskedigelser
afskedigelserafskedigelser
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Det siger 
tillidsrepræsentanten

- Enhver afskedigelse er en personlig tragedie 
for den som rammes. Derfor må eventuelle 
besparelser lægges på bordet snarest, således 
problemerne kan imødekommes rettidigt. 
Det kan begrænse unødige afskedigelser 
ved eksempelvis ikke at genbesætte vakante 
stillinger, omplacere medarbejdere, efterud-
dannelse mhp. nye opgaver/funktioner osv. 
Sådanne løsninger kræver lang forberedel-
sestid. Samtidig må vi erkende et reduceret 
kommunalt serviceniveau. Det betyder noget, 
hvis der mangler en økonom, som sikrer der 
er styr på pengene, en jurist der sørger for, 
der er hold i billetterne eller en skolelærer 
som formidler udvikling og læring. Det må vi 
alle sammen forholde os til. 
Michael Gravesen, DJØF fællestillidsrepræsentant

- Det handler ikke om kolde 
og varme hænder, men 
derimod om de nødvendige 
hænder. Ingen personale-
grupper er vigtigere end 
andre.
Helle Hansen,  
HK tillidsrepræsentant 

- Vi har måttet afskedige folk hos os, og det har 
ramt teknikerne hårdt. De har været frustrerede 
over at miste deres arbejde, men heldigvis har 
de fundet nye muligheder for fremtiden. Det er 
klart, at den økonomiske tilstand i kommunen 
påvirker medarbejderne her i forvaltningen. Der 
bruges energi på, om man kan bevare sit arbejde. 
For mig at se er det meget vigtigt at holde sine 
kompetencer ajour og være omstillingsparat, 
hvis man nu skulle blive afskediget - så har man 
nemmere ved jobskifte. Men vi må bevare opti-
mismen og det gode humør - så skal det nok gå! 
Arne Henriksen, tillidsrepræsentant, Teknisk Lands-
forbund

- Afskedigelser gør i hvert fald ikke noget godt 
for arbejdsmiljøet. Først er der uvisheden, så 
er alle kede af det, og derefter kommer savnet. 
Oven i det skal man finde nye måder at løse 
opgaverne på, da opgavemængden jo stadig er 
den samme, selvom man mangler nogle kolle-
ger. Det kan tage lang tid før man før man føler 
at hverdagen er normal igen. 
Mie Ladefoged, HK fællestillidsrepræsentant

Tema/fyringer
afskedigelserafskedigelser
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HR hjælper ved 
afskedigelsesprocesser
Tekst: Vicki Møberg Torp, vmt@odense.dk.

Kompetencecenter HR har etableret en 
gruppe, der understøtter kommunens 
arbejdspladser i forbindelse med afske-
digelsesprocesser. Gruppen består af 
eksperter inden for arbejdsmiljø, re-
kruttering og løn. Ud over at rådgive og 
vejlede, skal gruppen opsamle viden og 
evaluere, så vi hele tiden har fokus på at 
håndtere afskedigelsesprocesser så pro-
fessionelt som muligt.

Derudover udarbejder Kompetencecenter HR en række 
skriftlige råd og vejledninger til kommunens ledere om-
kring personalejura og arbejdsmiljømæssige udfordringer i 
forbindelse med afskedigelsesprocesser.

Gruppen er oprettet, fordi direktørgruppen har et ønske om 
at understøtte de enkelte arbejdspladser i forbindelse med 
afskedigelser. Der er vedtaget en række tiltag:

•	� Stillinger i Odense Kommune slås op internt i 14 dage, før 
de opslås eksternt

•	� Omplacerede medarbejdere medbringer sin tidligere løn 
til det nye arbejdssted i opsigelsesperioden

•	� Der er afsat 100.000 kr. af den centrale pulje på arbejds-
miljøområdet til medfinansiering af jobcoach til afskedi-
gede medarbejdere

Tanja Møllegaard Løvgren er kontaktperson for gruppen.

Læs mere om afskedigelser i 
Odense Kommune på medarbejderportalen  
under HR=>personalehåndbogen

”De afskedigede i Ydelsescenteret 
var glade for tilbuddet om coach 
og jobkonsulenter. De hjalp flere af 
dem til at se fremad og se mulighe-
der i den ellers uønskede situation.”
Helle Hansen, Ydelsescenteret

afskedigelserafskedigelser
afskedigelserafskedigelser
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Ydelsescentret mistede 15%
Tekst: Vicki Møberg Torp, vmt@odense.dk. Foto: Kirstine Mengel.

Der skal spares – og der skal spares me-
get. Sådan er situationen mange steder 
i Odense Kommune. Sidste år var det 
Ydelsescentret, der stod for tur – og det 
kom til at koste hoveder.

- Afskedigelser er altid svære, og det er ikke noget ret mange 
af os har prøvet før, siger Bente Høhling, der er funktions-
chef i Ydelsescentret. Hun tænker ikke tilbage på de 22 af-
skedigelser i marts 2009 med glæde.

Bente Høhling fortæller om, 
hvordan et reduceret budget 
nødvendigvis betød fyringer. Le-
delsen så det som deres vigtigste 
opgave at tilrettelægge processen 
så godt, korrekt og skånsom som 
muligt. Det er ikke ensbetydende med, at alting gik smerte-
frit, og at hun her bagefter ikke kan sætte en finger på noget. 
– Forberedelsen af processen var rigtig god og grundig, men 
undervejs opstod der tvivl om, hvordan Odense Kommunes 
overordnede retningslinjer skulle tolkes.

Hvem skal fyres?
I slutningen af februar 2009 blev det klart for ledelsen, at 
de blev nødt til at afskedige 22 medarbejdere – 15 procent 
af medarbejderne i Ydelsescentret. Afdelingsudvalget blev 
straks inddraget i processen, og lederne gik i gang med at 
opstille kriterier for udvælgelsen. – Selvom vi skulle spare 
og var nødt til at afskedige medarbejdere, var vi enige om, at 
der var nogle ting, vi gerne ville fastholde, siger Bente Høh-
ling. – Vi var i gang med kompetenceudvikling og en indsats 
for at reducere sygefraværet, og det ønskede vi at fortsætte 
med. Derudover havde vi lige investeret ressourcer i at blive 
arbejdsmiljøcertificeret, og vi ønskede også fortsat at ud-
danne HK-elever. 

Bente Høhling understreger, at 
de jo helst ikke ville fyre nogen, 
men at de som situationen var, 
ville beholde dem, der var bedst 
egnede til at varetage fremtidige 
opgaver. Det var klart for alle, at 
der blev behov for nye rutiner 

og opgaver, og at medarbejdernes kvalifikationer fremover 
skulle passe til dem. Med andre ord brugte ledelsen udeluk-
kelsesmetoden - ved at kigge fremad.

Nu var der 22 færre til at løfte et 
stadigt stigende antal opgaver.  

Helle Hansen, Sagsbehandler i Ydelses- 
centeret, HK tillidsrepræsentant,  
Næstformand i Afdelingsudvalget

Tema/fyringer
afskedigelserafskedigelser

afskedigelserafskedigelserafskedigelserafskedigelserAfskedigelser
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Og hvad så?
Efter fyringerne der tog hårdt på både ledere og medar-
bejdere, var situationen en helt anden end før. Nu var der 
22 færre til at løfte et stadigt stigende antal opgaver. Bente 
Høhling og hendes lederkolleger foretog derfor en række 
tiltag, der skulle få hverdagen til at hænge sammen fremad-
rettet. Der blev lavet prioriteringslister til medarbejderne, 
arbejdet blev teambaseret, og de arbejder netop nu på at 
etablere et call-center, der skal skabe arbejdsro for de man-
ge sagsbehandlere.

Det værste er visheden og ventetiden
- Det værste er at gå og vente med visheden om, at nogen 
skal fyres. Sådan siger Helle Hansen, der er medarbejder og 
tillidsrepræsentant for HK’erne i Ydelsescentret. Hun ople-
vede i marts sidste år, hvordan det gik for sig, da 9 af hendes 
kolleger skulle fyres. - Alle sad på deres kontor med døren 
lukket. Mellem kl. 13 og 14 gik afsnitslederne rundt og hen-
tede dem, der skulle fyres. Der var så stille, at man kunne 
have hørt en knappenål falde på gulvet i de lange gange.

Folk var bange længe
I tiden op til fyringerne var arbejdsmiljøet meget påvirket 
af, at der skulle fyres medarbejdere. Der var i forvejen me-
get travlt i Ydelsescentret, og det virkede uoverskueligt, at 
der fremover ville værre færre til at løse opgaverne. – Sy-
gefraværet faldt, mens det hele stod på. Bagefter steg det 
markant, fortæller Helle Hansen. - Jeg kender ikke med sik-
kerhed grunden, men det er mit indtryk, at medarbejderne 
var bange for at have en sygedag i tiden op mod fyringerne.

Dårlig samvittighed over at være tilbage
- Det er hårdt at blive fyret, men det er også hårdt at blive 
tilbage, siger Helle Hansen. Mange havde dårlig samvittig-
hed over at være tilbage. Samtidig var der bevidstheden om, 
at der ventede et enormt arbejdspres forude. Alle var klar 
over, at der skulle nye arbejdsgange til for at klare hverda-
gen fremover.

Nye arbejdsgange – hårdt men nødvendigt
- Den nye situation i Ydelsescenteret gjorde, at vi var nødt 
til at omstrukturere arbejdet. Vi kæmpede i forvejen med at 
overholde fristerne, og lige pludselig manglede vi en masse 
medarbejdere. Helle Hansen fortæller blandt andet, hvor-
dan de samlede alle opgaver i store stakke og lavede fabrik-
ker, hvor hver sagsbehandler tidligere havde egne sager.

Heldigvis ikke tabu at tale om det
Medarbejderne i Ydelsescenteret havde det heldigvis så 
godt sammen, at de var gode til at snakke om processen og 
de ting, der var svære. - Det var ikke tabu, at tale om det, 
og det hjalp meget, fortæller Helle Hansen. Derfor tog de 
tilbageværende heller ikke imod tilbuddet om at få besøg 
af en psykolog fra Kompetencecenter HR. Men processen 
har trukket tænder ud i Ydelsescenteret, hvor arbejdspres-
set lige nu er så stort, at medarbejderne kæmper for at være 
gode kolleger og behandle hinanden med respekt. Fyringer-
ne har store konsekvenser for arbejdsmiljøet – her et helt 
år efter.

FAKTA

Ydelsescentret
• �Udbetaler kontanthjælp, enkeltydelser, 

boligstøtte, dagpenge og pension.
• 160 medarbejdere
• �Afskedigede 22 medarbejdere i marts 2009 

– 13 af dem fratrådte ved naturlig afgang 
eller med en fratrædelsesordning

- Alle sad på deres kontor med 
døren lukket. Mellem kl. 13 og 14 gik 
afsnitslederne rundt og hentede dem, 
der skulle fyres. Der var så stille, at man 
kunne have hørt en knappenål falde på 
gulvet i de lange gange.  

afskedigelserafskedigelser
afskedigelserafskedigelser - De opsagte medarbejdere fik 

stillet en coach og en jobkonsulent 
til rådighed, og de afsnit som blev 
ramt af afskedigelser, fik mulighed 
for at trække på psykologer i Kom-
petencecenter HR. Det var faktisk 
nytænkning og er nu blevet en del 
af det ”vi gør i Odense Kommune”.
Iben Bøtker, HR-chefkonsulent i SAF
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Tekst og foto: Kristina Edrén, kme@odense.dk

Signe Z.N. Madsen havde ikke forven-
tet, at et løntilskudsjob banede vejen 
til Kina. Men nu står hun med passet i 
hånden, en nedpakket lejlighed og ud-
sigten til 8 måneder som pavillonleder i 
Shanghai.

- Det bliver dejligt at komme til Kina og rende folk på dø-
rene for at klare de sidste ting, inden udstillingen åbner. Det 
er ikke alle kinesere, der er lige gode til e-mails, og tidsfor-
skellen på 6 timer gør det også lidt besværligt, siger Signe, 
der sidder i Odenses EXPO-sekretariat.

Da hun sidste år sendte en uopfordret ansøgning til EXPO-
sekretariatet, havde hun ikke regnet med, at det ville føre 
til et job i Kina. – Jeg har en baggrund som cand.mag. i 
Internationale studier og Kinesisk. Men det er svært at få 
job i Kina, for der findes mange dygtige kinesere. Løntil-
skudsjobbet i EXPO var meget kærkomment, og jeg har fra 
starten budt ind på alle de spændende opgaver, siger Signe. 
Efter nogle måneder fik hun tilbudt muligheden at blive pa-
villonleder for 8 guider på udstillingen og tog den.

Signe har før boet i Shanghai. – Det bliver dejligt at komme 
tilbage. Og jeg glæder mig til at fortælle kineserne om Oden-
ses kompetencer på bl.a. miljøområdet. Der er stor interesse 
i Kina for dette emne, og vi kan lære dem rigtig meget. Det 

er fedt, at Odense Kommune går ind i sådan et ambitiøst 
projekt, siger Signe.

For Signe betyder Odense Kommunes satsning i Shanghai 
også, at hendes opfattelse af en offentlig virksomhed er 
ændret. – Jeg troede ikke, at en kommune kunne være en 
international arbejdsplads med så spændende opgaver. Det 
er da attraktivt for både nuværende og fremtidige medar-
bejdere, siger Signe.

Når Signe vender hjem, står verden åben. – Jeg har fået 
indsigt i kommunal virksomhed, projektledelse og erfaring 
med at arbejde internationalt. Det er et godt fundament for 
min fremtidige jobsøgning, smiler Signe, som snart sætter 
sig i flyveren for at hente nye erfaringer og bruge sine ki-
nesiske gloser til at byde kinesere velkommen på Odenses 
udstilling.

Shanghajet 
til Kina

FAKTA

•	� EXPO 2010 i Shanghai foregår fra 1. maj – 31. oktober
•	� Odense deltager som den første danske by nogensinde 

på en Verdensudstilling med en pavillon.
•	� Odenses pavillon har cyklen som omdrejningspunkt
•	� 8 guider bemander udstillingen, og tilsammen taler 

de 17 sprog
•	� 70 mio. gæster forventes at besøge EXPO 2010
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Tekst: Thomas Koch Holst, tkhol@odense.dk.  
Foto: Kennett Krebs.

Imens Kong Vinter den 27. januar huse-
rede udenfor Rådhusets tykke mure, var-
mede IDEO godt op under de kreative 
tanker blandt de fremmødte i Festsalen. 
IDEO skal gøre nytænkning i Odense 
Kommune, om ikke hot, så praktisk an-
vendelig. 

Virksomheden IDEO er kendt for at overføre skæve tanker 
fra designverdenen til at udvikle den offentlige sektor via 
såkaldt ”design thinking”. Men IDEO har også en jordnær 
tilgang, der ofte viser sig i løsninger, der gør arbejdsgange 
mere intelligente og effektive. 

IDEO på Uddannelsescenteret
Tilhørerne i Festsalen fik et førstehåndsindtryk af, hvordan 
IDEO arbejder i praksis. Næste skridt bliver hos Odense 
Kommunes Uddannelsescenter i Schacksgade, hvor IDEO 
vil være fødselshjælper, når forskellige undervisningsloka-
ler skal indrettes som nye og inspirerende læringsmiljøer. 

Hvis resultaterne fra Schacksgade bliver en succes, vil 
Odense Kommune arbejde videre med IDEOs idéer i andre 
kommunale sammenhænge, hvor nytænkning kan bidrage 
til, at vi arbejder mere smart og brugervenligt. 

Tekst: Vicki Møberg Torp, vmt@odense.dk

Vid & Bid følger her op på artiklen om 
personalegoder i septembernummeret. 
Siden da har direktørgruppen besluttet 
de overordnede rammer for personale-
goder i Odense Kommune.

Fremover sætter I selv rammerne for personalego-
derne
I lokal- og afdelingsudvalgene skal ledelse og medarbejdere 
sammen finde frem til, hvilke personalegoder der skal være 
hos jer. På den måde får du og dine kollegaer de persona-
legoder, der skaber størst arbejdsglæde og motivation på 
netop jeres arbejdsplads. 

Medarbejderkort med over 1600 rabatordninger
I løbet af maj får alle ansatte et medarbejderkort. Med kor-
tet i hånden kan du som ansat i Odense Kommune få rabat 
på snart sagt alt: Shopping, fitness, rejser, teater, koncerter, 
restauranter og meget mere. Der er på nuværende tidspunkt 
over 1600 aftaler, og der kommer dagligt nye til. 
Sammen med kortet får du tilsendt en informationsfolder. 
I den kan du læse mere om, hvordan du bruger medarbej-
derkortet, og hvor du får rabat. Der bliver altså ikke brug for 
kopier af lønsedler i fremtiden!

Der er flere personalegoder i støbeskeen. Vid & Bid følger 
op, når der er nyt.

Nytænkning med IDEO

Personalegoder – besluttes nu lokalt

Direktørgruppen har som led 
i fornyelsesstrategien beslut-
tet at anvende IDEO’s filosofi 
og erfaringer med brugerind-
dragelse som inspiration til at 
fremme innovativ tænkning i 
Odense Kommune. 

Du kan få mere at vide om 
IDEO og projektet hos Christi-
an Daugård Terkelsen, projekt-
leder i KCHR.

FAKTA

IDEO er en amerikansk 
virksomhed, der bl.a. har 
hjulpet virksomheder 
som Apple (Apples første 
mus), Microsoft og Pepsi 
med at udvikle produkter 
ved hjælp af brugerind-
dragelse.

I
D
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O
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Pædagogiske læreplaner 
er bonus for børn

Tekst og foto: Per Seyffart, kvma@odense.dk

Da de pædagogiske læreplaner blev ind-
ført ved lovkrav i 2004, blev de beskyldt 
for at være kontrollerende, tidskrævende 
og tage tid fra børnene. I dag er holdnin-
gen en ganske anden. Mange pædagoger 
i Odense mener, at læreplanerne øger og 
fornyer fagligheden til gavn for pædago-
ger og børn.

Hvorfor er det egentlig, at vi holder samling? Hvad er for-
målet med at gå på opdagelse i skoven? Hvordan kan jeg 
hjælpe Jacob med at komme ind i legen med de andre børn? 
Og hvordan bliver jeg endnu dygtigere til mit arbejde?

Det kan være en udfordring at formidle og dokumentere sit 
fag, hvis det ikke er et krav i det daglige arbejde. Et forsk-
ningsprojekt fra Furesø Kommune viser, at læreplanerne 
ikke hjælper pædagogerne. Konklusionen er, at pædago-
gerne ikke formår at koble teorien fra læreplanerne til hver-
dagens konkrete situationer. 

I Odense Kommune oplever mange pædagoger dog i mod-
sætning til kollegerne i Furesø, at de pædagogiske lærepla-
ner er med til at løfte det faglige arbejde. 

Fornyelse af fagligheden
Sikkerhedsrepræsentant Kristina Baraviec fra Børnehuset 
Hjertegården, der hører under Institution Åløkke, er en af 
de mange pædagoger, der sætter stor pris på læreplanerne.

- Det er rigtigt, at det krævede lidt flere resurser i begyndel-
sen, da vi skulle sætte os ind i at arbejde efter læreplaner. 
Men da det var blevet rutine, så tog det ikke meget længere 
tid, siger Kristina Baraviec. 

- Til gengæld arbejder vi langt mere fagligt nu. Hvor det 
tidligere kunne være tilfældigheder, om vi tog et puslespil 
ud af skabet, er det nu fagligt begrundet og planlagt. Vi har 
simpelthen fornyet os fagligt, tilføjer hun.

Kan ikke genkende konklusion
Kristina Baraviec kan ikke genkende problematikken med 
at koble teori og hverdagssituationer, som forskningspro-
jektet i Furesø ellers konkluderer. 

18
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- Vi har gennem de senere år fået rutine i at arbejde struktu-
reret med blandt andet praksisfortællinger, som jo er hver-
dagssituationer, hvorudfra vi løbende analyserer og eva-
luerer vores praksis med henblik på at blive endnu bedre 
pædagoger, siger Kristina Baraviec.

Pædagogisk kvalitet bliver dokumenteret
Odense Kommune gik i 2006 over til en ny ledelsesstruk-
tur kaldet områdestruktur, hvor børnehusene blev lagt ind 
under i alt 28 institutioner. I samme periode blev lærepla-
ner og resultat-
kontrakter indført 
som styringsred-
skaber.

Som et led i lære-
planerne og resul-
tatkontrakterne skal pædagogerne evaluere og dokumen-
tere i lang højere grad end tidligere. 

- Det betyder jo, at der nu er en tydelig rød tråd mellem de 
politiske beslutninger og det daglige pædagogiske arbejde. 
Det betyder også, at pædagogernes arbejde bliver synligt for 
politikere og topembedsfolkene i kommunen. Og det er da 
en kæmpe fordel for os, som altid har været en blød vare i 
forhold til vejbelægning og bygningsrenovering, siger Erik 
Lundholm, der er daglig leder i Børnehuset Hjertegården. 

Kompetenceløft mange steder
At mange pædagoger oplever, at læreplanerne øger fokus på 

det faglige, kan pædagogisk konsulent i Institutionsafdelin-
gen Agnete Kramme nikke genkendende til. 
- Det er det billede, jeg ser mange steder i byen – ikke blot i 
børnehusene, men også i dagplejen. Læreplanerne fik jo en 
vanskelig start, fordi pædagoger ikke har en solid tradition 
for at arbejde systematisk med skriftlig dokumentation, og 
det blev derfor set som et voldsomt krav, fastslår Agnete 
Kramme.

- Men nu fortæller mange pædagoger, at de har oparbejdet 
en god rutine omkring 
læreplansarbejdet, hvor 
de på baggrund af deres 
refleksioner og evaluerin-
ger løbende udvikler de-
res praksis med børnene. 
Mange pædagoger er me-

get dygtige i deres praksis, men nu kan de også dokumen-
tere deres faglighed, og det er naturligvis en stor tilfredsstil-
lelse for dem, tilføjer hun.

Hvor det tidligere kunne være tilfældigheder, 
om vi tog et puslespil ud af skabet, er det nu 
fagligt begrundet og planlagt.   

Mere information
Du kan bestille pædagogiske værktøjer  
hos Institutionsafdelingen: 
• �Værktøjskasse til pædagogisk 

dokumentation
• SMTTE-modellen
•	� Værktøj til dynamisk udvikling af de  

pædagogiske læreplaner.

Fakta om læreplaner
De pædagogiske læreplaner beskriver, hvilke hovedområ-
der institutionerne skal fokusere på. Det kan eksempelvis 
være udvikling af sanser og motorik eller udvikling af so-
ciale kompetencer. 
At de enkelte institutioner lever op til læreplaner sikres via 
de kontrakter, som institutionerne skriver med instituti-
onschef Britta Conny Carl, som igen skriver kontrakt med 
Børn- og Ungeforvaltningens administrerende direktør, 
Klaus Majgaard. 

FAKTA
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Odense indkøber elektroniske tavler 
til hjemmeplejen

Det er som regel den daglige leder, der står for medarbej-
dernes kørelister over hjemmeplejebesøg hos borgerne. Men 
i to hjemmeplejegrupper tilrettelægger sosu'erne selv deres 
arbejdsdag og fordeler opgaver imellem sig ved hjælp af 
en elektronisk tavle. Erfaringerne er så gode, at Ældre- og 
Handicapforvaltningen netop har indkøbt tavler til samtlige 
grupper.

Ny kubisk forsikringsportal

Det er ikke for at være firkantet, men så alligevel. Fra midten 
af april samles al vores information om forsikringer i Odense 
Kommune i en såkaldt OdenseKuben. 

OdenseKuben er en virtuel terning, hvor du bl.a. kan klikke 
dig ind og få gode råd om forebyggelse af skader, hvordan du 
forholder dig, hvis uheldet alligevel er ude, og hvilke blan-
ketter du så skal udfylde.

OdenseKuben er for alle medarbejdere, men henvender sig 
specielt til medarbejdere, der indberetter forsikringsskader 
og arbejder med at forebygge skader.

Efter påske går OdenseKuben i luften. Hold øje med Medar-
bejderportalen, hvor du inden længe vil kunne se den præ-
cise placering og dato for offentliggørelsen.

OdenseKuben

Afskedigelser i BUF

I september 2009 satte chefgruppen i Børn- og Ungeforvalt-
ningen gang i arbejdet med effektivisering og fokusering af 
de faglige og administrative stabe i Børn- og Ungeforvaltnin-
gen. 
Arbejdet var sat i gang, fordi der er et generelt pres på øko-
nomien i Odense Kommune, og fordi der er et ønske om at 
overveje behovet for at udvikle forvaltningens rolle i samspil-
let mellem den politiske ledelse og de udførende enheder.
Arbejdet skulle i sidste ende føre til en reduktion på 10 % i 
omkostningerne på lønnen. 
Resultatet af arbejdet er bl.a. etableringen af to organer kal-
det fagligt og administrativt forum, som skal være med til at 
prioritere i opgaver.
Den 18. februar 2010 var skæringsdatoen for ledelsens ud-
melding til de berørte medarbejdere. I alt er der blevet afske-
diget og flyttet medarbejdere svarende til ca. 16 stillinger.

Jobcenter Odense, Øst nomineret til 
mangfoldighedspris

Hvert år uddeler Institut for Menneskerettigheder en mang-
foldighedspris til en virksomhed, der har gjort det særlig 
godt for at fremme mangfoldighed og ligebehandling på ar-
bejdspladsen. I år er Jobcenter Odense, Øst nomineret, og de 
nye Danmarksmestre i mangfoldighed afsløres i København 
den 25. marts.

Odense Havnekulturfestival 	
Odense Havn danner for 5. gang rammen om årets Havne-
kulturfestival den 28. - 30. maj 2010. 
Programmet vil i år byde på bl.a. vandaktiviteter, arbejdende 
værksteder, dans, musik, streetaktiviteter, kunstudstilling, 
madspecialiteter og ikke mindst koncerter. Festivalen er for 
alle aldre, så tag familien med til 3 festlige dage på havnen.
 
www.havnekulturfestival.dk

miaprisen 2009
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